
Rate of Incometax 2015-2016 

তফসিল-২ 

প্রথম অংশ 

[অথথ আইন, ২০১৫ এর ধারা ৬৭ দ্রষ্টব্য] 
প্রথম অংশ 

১ জলুাই, ২০১৫ তাসরখে আরব্ধ কর ব্ৎিখরর জনয আয়কখরর হার 

অনুখেদ-ক 

Income-tax Ordinance, 1984 (Ord. No. XXXVI of 1984) Gi section 2(46) এ সংজ্ঞায়িত ব্যয়িগণের (person) 

মণযয যাহাণের ক্ষেণে অনুণেে-খ প্রণযাজ্য হইণব্ না ক্ষসই সকল প্রণতযক ব্যয়ি-করোতা (অয়নব্াসী ব্াংলাণেশীসহ), য়হনু্দ ক্ষযৌথ 

পয়রব্ার, অংশীোরী ফামম, ব্যয়ি-সংঘ এব্ং আইণনর দ্বারা সৃষ্ট কৃয়েম ব্যয়ির ক্ষেণে ক্ষমাট আণির উপর আিকণরর হার য়নম্নরূপ 

হইণব্, যথা:- 

মমাট আয় হার 

(ক) প্রথম ২,৫০,০০০/- টাকা পযমন্ত ক্ষমাট আণির উপর - শনূয 

(খ) পরব্তী ৪,০০,০০০/- টাকা পযমন্ত ক্ষমাট আণির উপর - ১০% 

(গ) পরব্তী ৫,০০,০০০/- টাকা পযমন্ত ক্ষমাট আণির উপর - ১৫% 

(ঘ) পরব্তী ৬,০০,০০০/- টাকা পযমন্ত ক্ষমাট আণির উপর - ২০% 

(ঙ) পরব্তী ৩০,০০,০০০/- টাকা পযমন্ত ক্ষমাট আণির উপর- ২৫% 

(চ) অব্য়শষ্ট ক্ষমাট আণির উপর ————————- ৩০% : 

  

তণব্ শতম  থাণক ক্ষয, ময়হলা করোতা এব্ং ৬৫ ব্ৎসর ব্া তেরূ্ধ্ম ব্িণসর করোতার করমুি আণির সীমা হইণব্ ৩,০০,০০০/- 

টাকা; প্রয়তব্ন্ধী করোতার করমুি আণির সীমা হইণব্ ৩,৭৫,০০০/- টাকা এব্ং ক্ষগণজ্টভুি যুদ্ধাহত মুয়িণযাদ্ধা করোতার 

করমুি আণির সীমা হইণব্ ৪,২৫,০০০/- টাকা: 

আরও শতম  থাণক ক্ষয, নূযনতম কণরর পয়রমাে ক্ষকান ভাণব্ই য়নম্নরূণপ ব্য়েমত হাণরর কম হইণব্ না: 

এলাকার সব্ব্রণ নূনযতম কখরর হার (টাকা) 

ঢাকা ও চট্টগ্রাম য়সটি কণপমাণরশন এলাকাি অব্য়িত করোতা ৫,০০০�.০০ 

অনযানয য়সটি কণপমাণরশন এলাকাি অব্য়িত করোতা ৪,০০০.০০ 

য়সটি কণপমাণরশন ব্যতীত অনযানয এলাকাি অব্য়িত করোতা ৩,০০০.০০ 

 আরও শতম  থাণক ক্ষয, ক্ষকান করোতা যয়ে স্বল্প উন্নত এলাকা (less developed area) ব্া সব্ণচণি কম উন্নত এলাকাি 

(least developed area) অব্য়িত ক্ষকান েুদ্র ব্া কুটির য়শণল্পর মায়লক হন এব্ং উি কুটির য়শণল্পর দ্রব্যায়ে উৎপােণন 

য়নণিায়জ্ত থাণকন, তাহা হইণল য়তয়ন উি েুদ্র ব্া কুটির য়শল্প হইণত উদূ্ভত আণির উপর য়নম্নব্য়েমত হাণর আিকর ক্ষরিাত লাভ 

কয়রণব্ন, যথা :- 



সব্ব্রণ মরয়াখতর হার 

(অ) ক্ষযণেণে সংয়িষ্ট ব্ৎসণরর উৎপােণনর পয়রমাে পূব্মব্তী ব্ৎসণরর 

উৎপােণনর পয়রমাণের তুলনাি ১৫% এর অয়যক, য়কন্তু ২৫% এর অয়যক নণহ 

ক্ষসইণেণে উি আণির উপর 

প্রণেি আিকণরর ৫%; 

(আ) ক্ষযণেণে সংয়িষ্ট ব্ৎসণরর উৎপােণনর পয়রমাে পূব্মব্তী ব্ৎসণরর 

উৎপােণনর পয়রমাণের তুলনাি ২৫% এর অয়যক হি 

ক্ষসইণেণে উি আণির উপর 

প্রণেি আিকণরর ১০%; 

ব্যাখযা।- এই অনুণেণে “সব্ণচণি কম উন্নত এলাকা (least developed area)” ব্া “স্বল্প উন্নত এলাকা (less developed 

area)” অথম Income-tax Ordinance, 1984 (Ord. No. XXXVI of 1984) এর section 45 এর sub-section (2A) 

এর clause (b) এব্ং clause (c) এর য়ব্যান অনুসাণর ক্ষব্ার্ম  কতৃম ক য়নয়েমষ্টকৃত সব্ণচণি কম উন্নত এলাকা (less 

developed area) ব্া স্বল্প উন্নত এলাকা (less developed area)। 

অনুখেদ-ে 

ক্ষকাম্পানী, িানীি কতৃম পে এব্ং ক্ষস সকল করোতা যাহাণের ক্ষেণে Income-tax Ordinance, 1984 (Ord. No. XXXVI 

of 1984 অনুযািী সণব্মাচ্চ হাণর (at the maximum rate) আিকর আণরায়পত হি- 

(১) “ক্ষয ক্ষকাম্পানীর ক্ষরয়জ্ষ্ট্রীকৃত অয়ফস ব্াংলাণেণশ অব্য়িত ক্ষসই ক্ষকাম্পানী হইণত লব্ধ য়র্য়ভণর্ন্ড আি ব্যয়তণরণক অনয” সব্ম 
প্রকার আণির উপর- 

(ক) েফা (খ), (গ), (ঘ) ও (ঙ) ক্ষত ব্য়েমত ক্ষকাম্পানীসমূণহর ক্ষেে ব্যতীত- 

(অ) এইরূপ প্রণতযকটি ক্ষকাম্পানীর ক্ষেণে যাহা 
publicly traded company – 

উি আণির ২৫% : 

তণব্ শতম  থাণক ক্ষয, যয়ে এইরূপ ক্ষকাম্পানী যাহা 
publicly traded company নণহ, উহার 

পয়রণশায়যত মূলযণনর নূযনতম ২০% ক্ষশিার 

Initial Public Offerings (IPO) এর মাযযণম 

হস্তান্তর কণর, তাহা হইণল এইরূপ ক্ষকাম্পানী উি 

হস্তান্তর সংয়িষ্ট ব্ৎসণর প্রণযাজ্য আিকণরর উপর 

১০% হাণর আিকর ক্ষরিাত লাভ কয়রণব্; 

(আ) এইরূপ প্রণতযকটি ক্ষকাম্পানীর ক্ষেণে যাহা publicly 

traded company নণহ, এব্ং িানীি কতৃম পেসহ Income-tax 

Ordinance, 1984 (Ord. No. XXXVI of 1984) এর 

section 2 এর clause (20) এর sub-clause (a), (b), (bb), 

(bbb) ও (c) এর আওতাযীন অনযানয ক্ষকাম্পানীর ক্ষেণে——

——— 

উি আণির ৩৫%: 

(খ) ব্যাংক, ব্ীমা, আয়থমক প্রয়তষ্ঠানসমূহ (মাণচম ন্ট ব্যাংক 

ব্যতীত): 

(অ) এইরূপ প্রণতযকটি ক্ষকাম্পানীর ক্ষেণে যাহা publicly 

traded company-  

(আ) এইরূপ প্রণতযকটি ক্ষকাম্পানীর ক্ষেণে যাহা publicly 

traded company নণহ 

উি আণির ৪০%; 

উি আণির ৪২.৫%; 



তণব্ শতম  থাণক ক্ষয, সরকার কতৃম ক ২০১৩ সাণল অনুণমায়েত 

ব্যাংক, ব্ীমা ও আয়থমক প্রয়তষ্ঠাণনর কণরর হার হইণব্ ৪০%। 
(গ) মাণচম ন্ট ব্যাংক এর ক্ষেণে উি আণির ৩৭.৫%; 

(ঘ) য়সগাণরট প্রস্তুতকারক ক্ষকাম্পানীর ক্ষেণে- উি আণির ৪৫%; 

(ঙ) ক্ষমাব্াইল ক্ষফান অপাণরটর ক্ষকাম্পানীর ক্ষেণে – উি আণির ৪৫%: 

তণব্ শতম  থাণক ক্ষয, ক্ষমাব্াইল ক্ষফান অপাণরটর 

ক্ষকাম্পানী যয়ে উহার পয়রণশায়যত মূলযণনর 

নূযনতম ১০% ক্ষশিার, যাহার মণযয Pre Initial 

Public Offering Placement ৫% এর ক্ষব্শী 
থায়কণত পায়রণব্ না, স্টক এক্সণচণের মাযযণম 

হস্তান্তর করতঃ 
Publicly traded company ক্ষত রূপান্তয়রত হি 

ক্ষসই ক্ষেণে কর হার হইণব্ ৪০%: 

আরও শতম  থাণক ক্ষয, যয়ে এইরূপ ক্ষকাম্পানী 
উহার পয়রণশায়যত মূলযণনর নূযনতম ২০% 

ক্ষশিার Initial 

Public Offerings (IPO) এর মাযযণম হস্তান্তর 

কণর, তাহা হইণল এইরূপ ক্ষকাম্পানী উি হস্তান্তর 

সংয়িষ্ট ব্ৎসণর প্রণযাজ্য আিকণরর উপর ১০% 

হাণর আিকর ক্ষরিাত লাভ কয়রণব্; 

(২) ক্ষকাম্পানী আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সণনর ১৮ নং আইন) 

এর অযীণন ব্াংলাণেণশ য়নব্য়ন্ধত ক্ষকান ক্ষকাম্পানী অথব্া আইন 

অনুযািী গঠিত সংয়ব্য়যব্দ্ধ ক্ষকান প্রয়তষ্ঠান হইণত ১৪ আগষ্ট, 

১৯৪৭ এর পণর ইসুযকৃত, প্রয়তশ্রুত ও পয়রণশায়যত পুুঁয়জ্র উপণর 

ক্ষঘায়িত ও পয়রণশায়যত য়র্য়ভণর্ন্ড আণির উপর ব্া ব্াংলাণেণশ 

য়নব্য়ন্ধত নি এইরূপ য়ব্ণেশী ক্ষকাম্পানীর মুনাফা প্রতযাব্াসন 

যাহা Income-tax Ordinance, 1984 (Ord. No. XXXVI 

of 1984) Gi section 2 এর clause (26) এর sub-clause 

(dd) অনুসাণর লভযাংশ য়হণসণব্ গেয, তাহার উপর প্রণযাজ্য 
কর—- 

উি আণির ২০%; 

(৩) ক্ষকাম্পানী নণহ, ব্াংলাণেণশ অয়নব্াসী (অয়নব্াসী 
ব্াংলাণেশী ব্যতীত) এইরূপ ব্যয়ি ক্ষেেীভুি করোতার ক্ষেণে 

আণির উপর প্রণযাজ্য কর——— 

উি আণির ৩০%; 

(৪) ক্ষকাম্পানী নণহ, য়সগাণরট প্রস্তুতকারক এইরূপ করোতার 

উি ব্যব্সাি হইণত অয়জ্ম ত আণির উপর প্রণযাজ্য কর—- 

উি আণির ৪৫%; 



(৫) সমব্াি সয়ময়ত আইন, ২০০১ অনুযািী য়নব্য়ন্ধত সমব্াি 

সয়ময়তর ক্ষেণে আণির উপর প্রণযাজ্য কর—- 

উি আণির ১৫%। 

ব্যাখযা।- এই অনুণেণে “publicly traded company” ব্য়লণত এইরূপ ক্ষকান পাব্য়লক য়লয়মণটর্ ক্ষকাম্পানীণক ব্ঝুাইণব্ যাহা 
ক্ষকাম্পানী আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সণনর ১৮ নং আইন) অনুসাণর ব্াংলাণেণশ য়নব্য়ন্ধত এব্ং ক্ষয আি ব্ৎসণরর আিকর য়নযমারে 

করা হইণব্ ক্ষসই আি ব্ৎসর সমায়ির পূণব্ম উি ক্ষকাম্পানীটির ক্ষশিার স্টক এক্সণচণে তায়লকাভুি হইিাণে। 

সিতীয় অংশ 

(অথথ আইন, ২০১৫ এর ধারা ৬৮ দ্রষ্টব্য) 
িারচাখজথ র হার 

যয়ে ক্ষকান ব্যয়ি-করোতা (assessee being individual) যাহার Income-tax Ordinance, 1984 (Ord. No. XXXVI 

of 1984) এর section 80 অনুযািী পয়রসম্পে, োি ও খরণচর য়ব্ব্রেী (statement of assets, liabilities and 

expenses) ক্ষত প্রেয়শমত নীট পয়রসম্পণের মূলযমান (total net worth) য়নম্নরূপ হি, ক্ষসইরূপ ব্যয়ি করোতার ক্ষেণে আিকর 

প্রণযাজ্য এইরূপ আণির উপর প্রণযাজ্য আিকণরর উপর য়নম্নরূপ হাণর সারচাজ্ম  প্রণেি হইণব্, যথা:- 

নীট পসরিম্পখদর মূলযমান িারচাখজথ র হার 

(ক) েইু ক্ষকাটি পুঁয়চশ লে টাকা পযমন্ত - শূনয 

(খ) েইু ক্ষকাটি পুঁয়চশ লে টাকার অয়যক য়কন্তু েশ ক্ষকাটি টাকার অয়যক নি- ১০% 

(গ) েশ ক্ষকাটি টাকার অয়যক য়কন্তু য়ব্শ ক্ষকাটি টাকার অয়যক নি- ১৫% 

(ঘ) য়ব্শ ক্ষকাটি টাকার অয়যক য়কন্তু য়েশ ক্ষকাটি টাকার অয়যক নি- ২০% 

(ঙ) য়েশ ক্ষকাটি টাকার অয়যক ক্ষয ক্ষকান অংণকর উপর - ২৫% : 

তণব্ শতম  থাণক ক্ষয, নীট পয়রসম্পণের মূলযমান েইু ক্ষকাটি পুঁয়চশ লে টাকা অয়তক্রম কয়রণল নূযনতম সারচাণজ্ম র পয়রমাে ক্ষকান 

ভাণব্ই ৩,০০০/- টাকারকম হইণব্ না। 

 


